

一堂实验课

—

我叫小白，是一只兔子。

我有很多兄弟姐妹们，我们都住在一起，用人类的话来说，我们也算是个“大家庭”了吧。我们的家通风很好，透光也不错，就是冬天的时候会有些冷——但我很喜欢冬天，因为冬天的时候我们大家就会凑在一起，互相依偎，特别的幸福。

兔子的生活，特别简单。每天有人专门给我们送吃的，就是有点单调，顿顿都一样，但是我的朋友小花可不管这么多，他常说：“吃饭不积极，思想有问题！”然后一顿毗溜，把我的那份也给吃了，慢悠悠地晃到角落，靠在铁栏杆上，开始养膘。没错，吃饱睡好，就是他的兔生哲学。

铁栏杆外面，有一扇小窗子，我得把我的耳朵折起来，用力地往外探头，才堪堪能看到窗子外的景色——天空是蓝色的，阳光透过窗子懒洋洋地洒在窗台上，窗外人来人往，空气里充满了人类的欢声笑语。外面，比这个黑洞洞的小房间好像要有趣的多。于是，我每天最爱干的事，就是凑到窗前，用想象填充那个美丽的世界。我想，我一定要去外面看看。

我是有机会到外面去的，因为每隔一段时间，就会有人类来带走一些兔，然后那些兔就再也没有回来了。我想，他们应该是被人类带出去玩了，然后被外面的花花世界迷住了，不舍得回来了。所以每次有人类来的时候，我都会凑到铁栏杆上，把耳朵竖起来，好让我显得高一点，还用诚挚的目光盯着他，期待自己是那个被选中的兔。

经历了无数次的失望过后，我对外面的世界反而更向往了，甚至每天晚上都梦见在那片巨大的草坪上奔跑着。终于有一天，我的脖子被人类轻轻揪住，腿被他轻轻托着，从我的家里抱了出来，然后和其它的几只兔子放在了一起。我很兴奋，直到被他们带出一扇玻璃门，我才有一种梦想实现的不真实感——我终于来到了外面的世界。我趴在边上，深深地着迷于沿路的风景，空气甜丝丝的，阳光透过树叶，碎成了一地的影，那片草坪比我想象的还要广阔，我第一次感觉，世界是如此美好。怪不得，每只出来的兔子，都应该不想再回到那个黑洞洞的地方了吧。

我还痴迷于这不真实的美好时，转眼间我们便到了一个很干净的地方，这里

有很多年轻的人类。我被一个人类揪住了后脖子，托住了腿，被他抱进了怀里。说实话，他抱得我不舒服，我的脖子被揪得有点疼，看来是没什么抱兔子的经验。我被放到了一个铁做的台子上，旁边也有一扇窗子，而且比之前的窗子更大，更干净，我趴了下来，继续痴迷于那个美好的世界，突然，感觉腿上一痛，我下意识地转过身，看到的是那些年轻人类略带紧张的神情。

我不明白为什么，也没法再去想为什么了。我的眼皮开始变重，脑子也有点沉，那扇干净的窗子在我眼前晃呀晃，越晃就越模糊……

算了，那就睡一觉吧，希望醒来后我还能再去一次，那个多彩的世界。

明天见……

二

早上好。

今天是我的第一次动物实验课，听说实验对象是小兔子。

我有点紧张，所以昨天晚上预习了很久这次的实验流程，来教室的路上，还把流程在心里背了好几遍。

见到它们的时候，它们都在一个笼子里——它们凑在一起，像是一个个棉花糖，红色的眼睛一闪一闪的，乖乖地趴着，甚是可爱。想到了他们接下来可能的遭遇，我心里一阵不忍。

按照老师教的办法，我轻轻抓着一只兔子的后颈部，托住它的腿，让它靠在我身上，尽可能让它舒服一些。我把它放在兔台上，轻轻抚摸着它的头和脖子，听说这样它就不会太紧张。它的身体很热，把手轻轻放在它的背上时，还能感觉到心脏传来的搏动——生命，一个很宽泛的概念，在这一刻突然有了实感——我此刻面对的，就是一个鲜活的生命，一个与我并无任何不同的生命。

一丝愧疚悄然升起，随着麻醉剂缓缓注入兔子的身体，我的愧疚便又多了几分。我们的兔子很乖，它趴在兔台上，缩成一团，耳朵微微耷拉着——慢慢地，它睡了过去。

……

实验结束，我脱下手套，擦了擦额头上的汗珠，还好，实验过程中没出什么大的岔子，没有让它感受到额外的痛苦。将针头小心地刺入它的耳缘静脉，愧疚、感恩、祈祷，氤氲在空气中，缓缓地跟随它，去往了那个没有痛苦的世界。

窗外，早晨还湛蓝清澈的天空，转眼就变成了一种无生命的灰白，几朵乌云缓缓地聚集在一起，细小的雨滴被风裹挟着，一滴一滴，在窗玻璃上无声地破碎——是一种残忍的静默，席卷过每个人的心头。

离开实验室，雨停了。生命与生命之间的尊重与共情，永远不会停。

三

这是我当实验老师的第十个年头。

从动物房到实验室的这段路，我也走了十年。

听说今天这帮孩子是第一次做动物实验。照例，在讲完了本次实验的具体内容后，我又花了一些时间给他们讲了有关动物伦理的一些问题，还给他们发了一份有关实验动物伦理的细则。

——其实，我也明白，动物伦理，哪里是听了小半节课，看完了这些条条框框的文字就能理解的。只有在真正面对这些实验动物时，认识到他们生命的重量与温度，才能明白何为“动物伦理”。

这帮孩子挺聪明的，虽然是第一次动物实验，手生的很，但看得出来课前准备了很多，原理和流程都挺清楚，挺让人省心的。

今天的天气很怪，上课前还晴空万里，怎么这会儿就下起了雨。我把窗关起来吧，不然他们会有点冷。

我在实验室里巡视着，检查一下实验设备能否正常工作，药剂是否齐全，在他们遇到难处时帮助他们一下，一堂课，很快就结束了，与此同时结束的，还有很多颗忐忑的心。

一个女孩子，长得很瘦小，动手起来胆大心细，非常果断，做的结果也很好。但是当结束实验后，她摸着兔子的背部，隔着白色的软毛，陌生的冰冷感，似乎让她在手中感受到了生命的流逝。她双手合十，身子有些颤抖，噙着眼泪，闭上了眼，嘴唇翕动着，口中咀嚼着虔诚的祈祷。一个男孩子，把兔子的眼睛用纱布轻轻盖上，抱去了兔笼那，轻轻地把它放在了一个角落，匍匐着——那块纱布还一直盖在那。

照例，在实验的主题结束后，我站到讲台前，想号召一下大家为我们的动物老师默哀一分钟。可我一转头，发现大家都已经低下了头。

我明白，至少他们今天开始慢慢明白，什么是动物伦理了。

那到底什么是动物伦理呢？

上个春天，我带着我的妻子和女儿去踏青。女儿和家里养的小狗趴在草地上玩球，小狗用鼻子蹭球，女儿也有样学样，用鼻子蹭球，小狗追着球跑，女儿也要和它比比看谁更快。在女儿的生命中，小狗是她的玩伴，是她的朋友。

平等地给予爱和尊重，把它当成一个和你一样的生命去对待。相同而不同的生命，给世界带来平凡而丰富的色彩。

同学们，下次见。

学生姓名： 陈元铭

联系电话： 13398911840

指导老师： 刘燕

所在单位： 上海交通大学医学院